

اپنی دعوت کی رونق بڑھائیں اور نہ وہ اپنی زبان اور اپنے کلام کو ان چیزوں میں سے کسی چیز سے آلودہ کرتے۔ بلکہ ان جھوٹی اور نمائشی چیزوں کی نگہ وہ اس مقصد کے لیے دوسری چیزیں اختیار کرتے ہیں جو نہ صرف یہ کہ جائز اور صحیح ہوتی ہیں بلکہ فطرت انسانی کے ساتھ وہ گہری مناسبت بھی رکھتی ہیں اور اس وجہ سے ان کے جو اثر پیدا ہوتا ہے وہ جھوٹے لمبوں کی طرح ایک ہی رگڑ میں اڑ نہیں جاتا بلکہ امتحان کی بھٹیوں میں جلنے کے بعد اس کا جو ہر اور زیادہ نکھر کے سامنے آتا ہے۔

یہ بات کہ دعوت کا کام صرف اس طرز کے کلام سے نہیں چل سکتا جو علمی اور مجلسی قسم کی بحثوں کے لیے موزوں ہے اس قدر واضح ہے کہ اس پر کسی بحث کی گنجائش نہیں ہے۔ ظاہر ہے کہ ایک داعی کا کام واقعات کی روایات کرنے والے مورخ، قانون کی دفعات مرتب کرنے والے معین اور فلسفہ و ریاضی کے مسائل بیان کرنے والے ایک فلسفی اور عالم ریاضی سے بالکل مختلف ہے۔ ایک طرف تو اس کا موضوع اتنا وسیع ہوتا ہے کہ ساری انسانی زندگی اس کے تحت آجاتی ہے، دوسری طرف اس کے مخاطب طبیعت و مزاج کے لحاظ سے بھی مختلف ہوتے ہیں اور ان کے اختیار میں بھی تفاوت ہوتے ہیں۔ علاوہ ازیں اپنے مشن کے ساتھ اس کا لگاؤ بھی اس طرح کا نہیں ہوتا جس طرح کا لگاؤ ایک مجلسی مضمون نگار کو اپنے مضمون کے ساتھ یا ایک وکیل کو اپنے مقدمہ کے ساتھ ہوتا ہے۔ بلکہ وہ اس کے لیے زندگی اور موت کا سودا ہوتا ہے اور اس کی تکمیل کے لیے اسے جی جان کی بازی لگانا پڑتی ہے۔ ایسی حالت میں نہ تو وہ اتنی بات پر قانع ہو سکتا ہے جو بات اسے کہنی ہے کسی نہ کسی طرح ایک مرتبہ کہہ ڈالے اور نہ اتنے سے اس کا کام ہی بن سکتا بلکہ لازماً اس کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ وہ جس بات کو بھی کہے ایسی وضاحت و خوبی کے ساتھ کہے کہ اس کا کوئی پسلو گنجائش نہ رہ جائے اور ایسے موثر اور دلنشین انداز میں پیش کرے کہ جس دل کے اندر سماعت حق کی ادنیٰ صلاحیت بھی ہو اس میں گھر کر جائے۔ چنانچہ اسی جذبہ کے ماتحت حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے یہ دعا فرمائی کہ سَبِّ اَشْرَاحِ حَبِیِّ وَ صَدْرِیِّ وَ لِسَانِیِّ وَ اَمْرِیِّ وَ اَحْلُلْ عُقْدَةَ مِیْنِ لِسَانِیِّ بِفَقْہِہُ وَ اَتَوَلِّیْ (اے میرے پروردگار، میرے سینے کو کھول دے، میرے کام کو (دعوتِ حق کے کام کو) آسان کر اور میری

زبان کی گرہ کھول دے کہ لوگ میری بات اچھی طرح سمجھ لیں (نیز حضرت ہارون کے لیے دعا فرمائی کہ ان کو میرے اس کام میں شریک کر دے تاکہ ان کی زبان اوری میرے نقص گویائی کی تلافی کر سکے اور یہ دعوت کا کام جو میرے سپرد کیا گیا ہے نامتام نہ رہ جائے۔

اب ہم بالاختصار ان چیزوں کی طرف اشارہ کریں گے جو انبیاء اور حق کے داعیوں کے کلام اور طرز استدلال کی خصوصیات میں سے ہیں اور جن کو ان کے کلام کی تاثیر میں، ان کی اعلیٰ سیرت اور پاکیزہ تعلیم کے سوا، ہر چیز سے زیادہ دخل ہے اور جن سے کوئی داعی حق بھی کسی زمانہ میں مستثنیٰ نہیں ہو سکتا۔

۱۔ سب سے پہلی چیز جو ہمیشہ انبیاء اور حق کے داعیوں کی خصوصیات میں سے رہی ہے یہ ہے کہ انہوں نے جس قوم کو دعوت دی ہے اسی کی زبان میں دعوت دی ہے تاکہ قوم کے ہر گروہ اور ہر طبقہ پر اللہ کی رحمت پوری ہو سکے۔ وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا بِلِسَانٍ قَوْمِهِ لِيُبَيِّنَ لَهُمْ (اور ہم نے نہیں بھیجا کوئی رسول مگر اس کی قوم کی زبان کے ساتھ تاکہ وہ ان پر اچھی طرح حق کو واضح کر سکے)۔ جس طرح یہ بات بالکل فطری اور معقول معلوم ہوتی ہے کہ ہر داعی حق کی دعوت کا اصل میدان اس کی قوم کو ہونا چاہیے اور اپنی قوم کو گمراہی میں چھوڑ کر اس کے لیے یہ بات زیبا نہیں ہے کہ وہ دوسروں کو گمراہی ستانے کے لیے خشکی و تیزی کا سفر کرے، اسی طرح یہ بات بھی بالکل فطری اور معقول معلوم ہوتی ہے کہ ہر داعی حق کو اپنی قوم کی زبان ہی کو اس کے اندر دعوت کا ذریعہ بنانا چاہیے۔ جو لوگ ان باتوں کی خلاف ورزی کرتے ہیں وہ اصلی حقداروں کی حق تلفی بھی کرتے ہیں اور اپنی صلاحیت کا رکو برباد بھی کرتے ہیں اور ان دونوں باتوں کے لیے وہ عند اللہ مسؤل ہوں گے۔ ہر آدمی جس قوم کے اندر پیدا ہوتا ہے اور ان سے جس زبان کو اخذ کرتا ہے اس کے اندر کام کرنے کی جو صلاحیت وہ رکھتا ہے یا حاصل کر سکتا ہے دوسری قوم یا دوسری زبان کے اندر وہ مشکل ہی سے حاصل ہو سکتی ہے۔ پس وجہ سے ہر داعی حق کے لیے صحیح طریق کا یہی ہے کہ وہ اپنی قوم کی زبان ہی کو اپنی دعوت و تبلیغ کا ذریعہ بنا لے اور اس بات کی ہرگز پروا نہ کرے کہ کوئی دوسری زبان اس کی اپنی زبان سے زیادہ ترقی یافتہ اور وسیع ہے اور اس میں تقریر کرنا یا مضمون

لکھنا زیادہ وسیع علاقہ تک اپنے خیالات کو پہنچانے اور زیادہ عزت و شہرت حاصل کرنے کا ذریعہ ہے۔
 ایک داعی حق کے پیش نظر اولین شے یہ نہیں ہوتی کہ جو دعوت وہ لے کر اٹھا ہے اس کے زیادہ سے زیادہ
 کانوں تک پہنچ جانے کا ذریعہ کیا ہو سکتا ہے بلکہ وہ سب سے پہلے یہ دیکھتا ہے کہ جن لوگوں کی ہدایت و
 خدمت پر وہ خدا و فطرت کی طرف سے مامور ہے ان کے دلوں میں گھسنے کا سب سے زیادہ موثر اور قریبی
 ذریعہ کیا ہے۔ اگر وہ ذریعہ تنگ اور محدود ہے اور اس کے اختیار کرنے سے اس کی شہرت اور شخصیت
 کو نقصان پہنچتا ہے تو وہ اس کی پروا نہیں کرتا بلکہ اسی کو اختیار کرتا ہے کیونکہ جو مقصد اس کے پیش نظر
 ہے اس کے حاصل ہونے کا ذریعہ وہی ہے۔ جس دہقان کی جھوٹی میں چند بیج ہیں اور ان کو بہر حال وہ اپنے
 چھوٹے سے کھیت ہی میں بونا چاہتا ہے اسے اس سے کیا غرض کہ آج دنیا میں تخم ریزی کے ایسے
 آلات بھی پیدا ہو گئے ہیں جو تخم زون میں ایک وسیع رقبہ کے اندر تخم ریزی کر دیتے ہیں حضرت مسیح علیہ السلام
 نے فرمایا تھا کہ میرے پاس جو روٹی ہے وہ بچوں ہی کے لیے کافی ہے، میں اس کو کتوں کے آگے
 ڈال کر بچوں کو بھوکا نہیں رکھ سکتا۔ حضرت کے اس قول پر بعضوں نے نا فہمی سے اعتراضات کیے
 ہیں اور ان پر الیاذ باللہ تنگ نظری کا الزام لگایا ہے۔ حالانکہ یہ بات بالکل حقیقت ہے۔ ہر آدمی کے
 کام کرنے کا ایک فطری دائرہ ہے اور وہ صحیح اور نتیجہ بخش کام اسی وقت تک کر سکتا ہے جب تک
 اپنی جدوجہد کو اس دائرہ کے اندر محدود رکھے۔ اگر وہ اس سے بڑھ کر ہاتھ پاؤں مارنے کی کوشش
 کرتا ہے تو حقیقت میں اپنی طاقت برباد کرتا ہے اگرچہ وہ اس مناظر میں مبتلا ہوتا ہے کہ اب اس
 کی جدوجہد کا میدان پہلے کی نسبت زیادہ وسیع ہو گیا ہے۔ ہمارے اس ملک میں بھی جو لوگ کسی
 حق یا باطل و دعوت میں اپنا سرمایہ زندگی لگائے ہوئے ہیں وہ وقت کی ترقی یافتہ زبانوں میں
 اہل رکھنے کے باوجود اپنے اظہار خیال کا ذریعہ انہی لوگوں کی زبان کو بنا لے ہوئے ہیں جن کے اندر
 انہیں کام کرنا ہے اور ان کو ہرگز اس بات کی پروا نہیں ہے کہ ایک محدود زبان میں کام کرنے کی وجہ
 سے ان کی شہرت و عظمت کو نقصان پہنچ رہا ہے۔ البتہ جن لوگوں کے اندر ایسی مقصد کا سچا عشق نہیں
 پیدا ہوا ہے وہ ہوا میں اڑ رہے ہیں اور شاید اسی طرح اڑتے رہیں گے۔

(۲) انبیا اور داعیوں کے کلام کی دوسری خصوصیت یہ ہوتی ہے کہ ان کا کلام، کلام مبین ہوتا ہے۔ کلام مبین سے مطلب یہ ہے کہ وہ اپنے وقت کی اس بولی میں گفتگو کرتے ہیں جو زیادہ سے زیادہ خوبی اور صفائی کے ساتھ حرف مدعا کو قوم کے ہر حلقہ تک پہنچا سکے۔ اس میں نہ انغلاق و ابہام ہوتا ہے نہ غیر ضروری طوالت، نہ استعارات و تشبیہات کی کثرت ہوتی ہے نہ عقل آزمائلیحات کی زیادتی۔ ثقیل اور غیر مانوس الفاظ کی بھرا ہوا ہوتی ہر نہ کاکتہ ابدال کا کوئی شاہد۔ دھلی ہوئی زبان، بے تکلف استعارے حقیقت کو مجاز کے بھیس میں دکھا دینے والی تشبیہیں اور تمثیلیں، مزید برآں سخی کے بجائے دلسوزی خشونت کے بجائے لینت اور آرائش بیان کے بجائے سادگی اور صفائی۔ وہ اپنے وقت کی مختلف طرزوں (سٹائل) میں سے اس طرز کو اختیار کرتے ہیں جو وقار، اثر انگیزی، اور وضاحت معتمد کے لیے سب سے زیادہ موزوں اور اعلیٰ ہوتی ہے پھر اپنے نفس کی بندی، اپنے ولولہ و عورت کی گہری ودلسوزی اور اپنے علم کی یقین آفرینی اور ایمان بخشی اور سب سے زیادہ اپنے مدعا کو بھلنے کی گہری خواہش سے اس کو اس قدر ترقی دیتے ہیں کہ ایک نیا سٹائل پیدا ہو جاتا ہے جو خود نمونہ اور مثال کا کام دینے لگتا ہے۔ اس سٹائل کی اصلی خصوصیت اس کی دلنشینی اور افہام کی صلاحیت ہے لیکن اسی کے ساتھ ساتھ اس کی روانی اور سادگی کی وجہ سے اس میں ایسی ادبی خوبی پیدا ہو جاتی ہے کہ اس کے آگے بڑے بڑے ادیبوں کے کلام بالکل بے جان معلوم ہونے لگتے ہیں۔ اس کے لفظ لفظ سے رس ٹپکتا ہے اور فقرہ فقرہ سے روح کو غذا ملتی ہے۔ اس کی تاثیر سے نہ صرف افراد کی بلکہ قوموں کی زندگیوں تبدیل ہو جاتی ہیں اور ایک داعی حق کے ہاتھ میں یہ وہ طاقت ہے جس کا مسلح فوجیں بھی مقابلہ نہیں کر سکتیں۔ یہی وجہ ہے کہ انبیاء نے جیسا کہ اوپر معلوم ہو چکا ہے، اس کے لیے دعائیں کی ہیں۔ لیکن ہمارے ملک میں دعوت دین کی اس منظومیت پر ترس آتا ہے کہ یہاں جو حضرات اس فرض کو انجام دے سکتے تھے یعنی علمائے دین وہ ہمیشہ اپنی گجج بیانی کے لیے بدنام رہے ہیں۔ اولاً تو یہ حضرات اس زبان میں لکھنے اور بولنے ہی کو کسر شان سمجھتے رہے جس زبان کو یہاں سان قوم کی حیثیت حاصل تھی ثانیاً اگر اس میں لکھنا اور بولنا شروع بھی کیا تو ان کی ایک خاص زبان بن گئی

جو اپنی ثقالت، خشکی اور غیر ضروری طوالت یا مانع فہم ایجاز کے لیے مشہور ہے۔ اور کسی کتاب سے پرگان کر دینے کے لیے یہ فقرہ بالکل کافی ہوتا ہے کہ اس کا طرز تحریر بالکل "مولویانہ" ہے۔ یہ صورت حال بالکل خود نہایت رنجیدہ تھی لیکن مزید ستم یہ ہوا کہ یہ حضرات تو اپنی "قتل زبانی" کے لیے بدنام رہے اور جو گروہ مذہب کے بے تعلق یا اس کا مخالف تھا اس نے قوم کی زبان پر قبضہ کر لیا اور اب تک بظاہر اسی کا قبضہ چلا آ رہا ہے۔

۳۔ اہنیار اور حق کے داعیوں کے کلام کی تیسری خصوصیت یہ ہے کہ وہ اپنے ایک مقصد کی طرف ہزار راہوں سے آتے ہیں۔ قرآن مجید کی اصطلاح میں اس چیز کو تقریف آیات سے تعبیر کیا گیا ہے، یعنی ایک مدعا کو مختلف اسلوبوں اور پہلوؤں سے سمجھانے کی کوشش کرنا۔ میرا نہیں کے الفاظ میں:

ع ایک پھول کا مضمون ہو تو سوزنگا کے بانہوں

داعی کے کلام میں یہ گونا گونی اس کے اصل مقصد یعنی انہام اور تمام حجت کے لحاظ سے ضروری ہے۔ جو بات ایک پہلو سے نہیں سمجھ میں آتی وہی بات جب دوسرے پہلو سے سامنے آتی ہے تو اس طرح دل میں اتر جاتی ہے گویا ہمارے ہی دل کی بات تھی۔ آدمیوں کے مذاق طبیعت اور رجحان کی طرح ان کے دماغ کے کینڈے مختلف ہوتے ہیں اور حالات کے اختلاف سے ان کے رخ بدلتے رہتے ہیں۔ اس وجہ سے لازمی ہے کہ جو شخص ان کے دل میں کوئی بات، سلب زندگی کی حیثیت سے، اتارنے کا درد رکھتا ہو ان کے کینڈے کے اختلاف اور رخ کی تبدیلی کے لحاظ سے مختلف سمتوں سے ان کے پاس آئے اگر ایک ہی راہ سے، ایک ہی رنگ میں آئے گا، تو ایک داعی کی حیثیت سے وہ اپنے مقصد میں بالکل ناکام رہے گا کیونکہ اس کی یہ کرنی اس فطرت کے بالکل خلاف ہے جو اپنے ہر گوشہ میں تنوع پسند اور رنگارنگ واقع ہوئی ہے۔ جو لوگ داعی کے فرض کی نوعیت اور انسانی فطرت کے ان احوال سے واقف نہیں ہیں ان کے سامنے جب

واعیانہ کلام آتا ہے تو وہ اس پر ناک بھوں چڑھاتے ہیں کہ اس میں غیر ضروری طوالت ہے، اس میں ایک ہی بات کی تکرار ہے، یہ تھکا دینے والا ہے وغیرہ وغیرہ۔ وہ اس بات پر نہیں غور کرتے کہ ایک داعی کا کام ایک ایک ٹک طرز کے مضمون نگار سے بالکل مختلف ہوتا ہے۔ اس کے پیش نظر صرف چند کیزنگ آدمیوں کے سامنے اپنے خیال کو ظاہر کرنا ہوتا ہے اور اس بیچارے کو مختلف المزاج، انفطرت اور مختلف الاستعدادوں کے اندر اپنی بات اتارنے کے لیے راہ پیدا کرنی پڑتی ہے۔ اس کی کامیابی کے لیے یہ بس ہے کہ اس نے اپنا مافی الضمیر ایک خوبصورت اسلوب سے ادا کر دیا اور اس کی کامیابی کے لیے یہ شرط ہے کہ دوست دشمن سب پکارا اٹھیں کہ تو نے پہنچانے کا حق ادا کر دیا۔

وَكَذَلِكَ نَصْرَفُ الْأَيَاتِ وَالْمَقُولَاتِ وَأَدْرَأْسَتْ وَلِئِنَّمَا لَنُفِقُوا لَعَلَّمُونَ - اسی طرح ہم اپنے دلائل مختلف ڈھنگ سے بیان کرتے ہیں تاکہ وہ اچھی طرح سمجھ جائیں اور پکارا اٹھیں کہ تم نے سنا کا حق ادا کر دیا اور تاکہ ان لوگوں کے لیے جو علم حاصل کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں ہم پوری طرح اس کو واضح کر دیں

۲۔ دعاۃ حق کے کلام کی چوتھی خصوصیت یہ ہے کہ جس طرح وہ حجت و استدلال سے مملو ہوتا ہے اسی طرح جوش اور جذبہ سے بھی لبریز ہوتا ہے۔ وہ خشک فلسفیوں کی طرح صرف عقل ہی کو خطاب نہیں کرتے بلکہ انسان کے اعلیٰ جذبات سے بھی اپیل کرتے ہیں۔ جذبات سے اپیل کرنا کوئی برائی نہیں ہے۔ برائی اگر ہے تو انسان کے حیوانی جذبات سے اپیل کرنا ہے جس سے اہل حق ہمیشہ احتراز کرتے رہے ہیں۔ انسان کے اندر اعلیٰ محرک طاقت عقل نہیں ہے بلکہ جذبات ہیں اس وجہ سے کوئی داعی جو زندگی کے نظام میں کسی تبدیلی کی دعوت لے کر اٹھا ہو یا پورے نظام زندگی کو ڈھکا کر اس کو اندسر توئی بنا دوں پر قائم کرنا چاہتا ہو، بغیر جذبات کو ابھارے اپنے مقصد کی راہ میں ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھ سکتا۔ جو حضرات اپنی اعلیٰ تحقیقات کے نوادر و لطائف بیان کر کے ڈبڑے کو محفوظ کر دینے اور اپنا جی خوش کر لینے کو مقصود زندگی بنائے ہوئے ہیں وہ اس داعیانہ رنگ کو مدعیانہ رنگ سے تعبیر کرتے ہیں حالانکہ ایک داعی کے کلام میں جو جوش و جذبہ ہوتا ہے وہ ادعا کا نتیجہ نہیں

ہوتا ہے بلکہ یا تو یہ اس کے اس اعتقاد (Conviction) کا نتیجہ ہوتا ہے جو اس کے دل کے اندر جوش مار رہا ہوتا ہے یا اس ہمدردی اور دل سوزی کا اثر ہوتا ہے جس کی آگ اس کے سینے کے اندر بھڑک رہی ہوتی ہے۔ جو لوگ ایک داعی کی اس خاص حالت سے واقف نہیں ہوتے اور محض قرطاس و قلم کے مشغول کے اشتراک کی وجہ سے اسے بھی اپنا ایک عم شریک سمجھ بیٹھے ہوتے ہیں وہ جب دیکھتے ہیں کہ اس کا کلام ان کے کلام کی طرح مردہ اور بے روح نہیں ہے بلکہ زندہ اور زندگی بخشنے والا ہے تو وہ اس کے جوش کو غرور اور اوعار پر محمول کرتے ہیں حالانکہ ان کا یہ خیال صحیح نہیں ہے۔ شکل و صورت کے اتحاد کے باوجود سیرتیں مختلف ہوتی ہیں۔ کچھ ضرور نہیں کہ ہر سفید چیز چربی ہی ہو۔

تو و طوبی و ما و قامت یار فکر ہر کس بقدر ہمت اوست

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق روایات میں آتا ہے کہ کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا خطب احدت عینا کؤ و علا صوتہ واشتد غضبہ حتی کانہ منذر حیش یقول بھکم و سا کمر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب خطبہ دیتے آنکھیں سرخ ہو جاتیں، آواز بھاری ہو جاتی جوش تیز ہو جاتا یہاں تک معلوم ہونے لگتا کہ آپ کسی دشمن فوج کے اڑنے کے خطرہ سے آگاہ کر رہے ہیں، فرماتے وہ تم پر عیب کو اڑے یا شام کو۔ ظاہر ہے کہ آپ کے کلام میں یہ گرمی آپ کے یقین اور قوم کے ساتھ ہمدردی کے جذبہ سے پیدا ہوتی تھی اور ہر بچے داعی پر اس طرح کی حالت طاری ہو سکتی ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ بعض لوگ بالکل ناماشی طور پر اس جوش و جذبہ کا اظہار کرتے ہیں بلکہ بسا اوقات دعاوی اور شطحات پر اترتے ہیں لیکن اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ ہر شخص ایسا ہی ہو۔ جو لوگ جھوٹے ہوتے ہیں وہ زیادہ دنوں تک اپنے جھوٹ کو چھپا نہیں سکتے۔ زمانہ کھرے کھوٹے میں امتیاز کر ہی لیتا ہے۔ کہو اناشی پر لگا کر کب تک طاؤس بنا پھرے گا:

۵۔ پانچویں خصوصیت ان کے کلام کی گیرنگی اور وحدت مقصد ہے۔ وہ اپنے ترکش کا ہر تیر ایک ہی نشانہ پر مارتے ہیں۔ پیشہ و مضمون نگاروں اور مقررہوں کی طرح ان کا طریقہ یہ نہیں ہوتا کہ آپ ان کے

جس پلیٹ فارم پر چاہیں تقریر کرالیں، جس عنوان پر چاہیں مضمون لکھالیں اور جس جلسہ کی چاہیں صدارت کرالیں۔ وہ اپنے لفظ لفظ اور فقرہ فقرہ کو اللہ کی دی ہوئی امانت سمجھتے ہیں، اور اس کے تصرف کے سوا کہیں اس کو صنایع نہیں کرتے۔ آپ ان کی ہر تحریر و تقریر میں ایک ہی صدا پائیں گے۔ دوسرے مضموع لکتے ہی اچھے کیوں نہ ہوں ان پر تقریر و تقریر سے کتنی ہی بڑی عزت و شہرت کیوں نہ حاصل ہوتی ہو اور اگرچہ بظاہر ان میں دینی و ملی فوائد کا کوئی پہلو بھی کیوں نہ نظر آتا ہو لیکن وہ کسی غیر متعلق یا معنی چنیر اپنی زبان اور قلم کی قوت تصرف نہیں کرتے۔ اس چیز کو قرآن نے فی کلِّ وَاذِیْہِمُوْنَ ہر وادی میں بھٹکنے سے تعبیر کیا ہے اور انبیاء اور صلحا کو اس سے بری قرار دیا ہے۔ اس دنیا کی پوری تاریخ شاہد ہے کہ اس دنیا میں راجا بھلا کوئی انقلاب اگر پیدا ہوا ہے تو ان لوگوں کے زبان و قلم سے ہوا ہے جنہوں نے اپنی ساری قوت کسی تعین ہدف پر صرف کی ہے، یوں ہی ہوا میں تیر نہیں پھینکتے رہے ہیں۔

بہ چھی خصوصیت یہ ہے کہ وہ اپنے کلام کو ہر اس چیز سے پاک رکھتے ہیں جو مخاطب کے اندر ضرر اور مخالفت کا جذبہ پیدا کرے کیونکہ یہ چیز ان کے مقصد کے بالکل خلاف ہے۔ مثلاً مخاطب سے گفتگو کے وقت نہ تو اپنی برتری کا اظہار کرتے نہ اس کی غلط زندگی پر بائز اسخفات تنقید کرتے بلکہ جو کچھ کہتے ہیں نرمی اور ہمدردی کے ساتھ کہتے ہیں۔

اذْهَبْ اِلٰی فِرْعَوْنَ اِنَّہٗ ظَلَمَ فَعُوْلًا
 فرعون کے پاس جاؤ وہ سرکش ہو گیا ہے اور اسے نرمی سے
 لَهٗ قُوْلًا لِّیَبۡنَا لَعَلَّہٗ یَتَذٰکُرْ اَوْ یَحۡشٰی
 بجاؤ تاکہ یاد دہانی حاصل کرے یا ڈرے۔
 اسی طرح وہ اپنی زبان سے کوئی ایسی بات نہیں نکالتے جن سے مخاطب کے مذہبی جذبات کو تھیس لگے۔ ولات سے اس کے غلط مزعمومات کی پر زور ترمیم تو کرتے ہیں لیکن خواہ مخواہ سخت الفاظ استعمال کر کے اپنے مقصد کو خود نقصان نہیں پہنچاتے۔

وَلَا تَسۡبُوۡا الَّذِیۡنَ یَدۡعُوۡنَ مِنْ دُوۡرِ
 اور جن کو وہ اللہ کے سوا پکارتے ہیں ان کو گالی نہ دو کہ وہ
 اللہ فَرۡسَبُوۡا اللہ عَدُوًّا وَاَبۡغَرِ عَلَیۡہِمْ
 بے جا بوجھے اللہ کو گالی دے رہے ہیں۔

مخاطب کی ترش کلامی اور بدسلوکی کا جواب بھی تیسری کلامی سے دیتے ہیں کیونکہ ایک داعی حق کے لیے دلوں کے اندر راہ پانے کا طریقہ یہی ہے۔

وَلَا تَسْتَوِي الْحَسَنَةُ وَلَا السَّيِّئَةُ
 ادْفَعْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ فَإِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَ
 بَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَأَنَّهُ وَاحِدٌ وَمَا يُلْقِيهَا إِلَّا الدِّ
 تَابُ مِنَ الشَّيْطَانِ نَزِيحٌ فَاسْتَعِذْ بِاللَّهِ إِنَّهُ هُوَ
 السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

برائی اور بھلائی دونوں یکساں نہیں ہو سکتیں بڑائی اور بھلائی سے دفع کرو تو تم دکھو گے کہ جو تمہارا دشمن تھا اب وہ تمہارا دوست بن گیا ہے۔ اور یہ حکمت صرف ان لوگوں کو ملتی ہے جو صبر کرنے والے بنیں اور ان کو ملتی ہے جو بڑے نصیبیہ ہوتے ہیں۔ اگر تمہارے دل میں شیطان کی طرف سے کوئی دغذغ پیدا ہی ہو جائے تو اللہ کی پناہ ڈھونڈو وہ سننے والا ہے۔

اور جانے والا ہے

مناظرہ انداز کلام سے ہمیشہ بچتے ہیں۔ یہاں تک کہ اگر مخاطب کے متعلق معلوم ہو جائے کہ وہ مناظرہ پر آمادہ یا تو داعی حق سلام کر کے وہاں سے چل دیتا ہے کیونکہ مناظرہ اور دعوت حق میں تضاد ہے۔

فَلَا يَنَازَعُنكَ فِي الْأَمْرِ وَإِنَّمَا الْغَايَةُ
 إِلَيْكَ لَعَلَّ لِي هُدًى مُسْتَقِيمٌ وَإِن جَادَ لُوكَ فَعَلِ
 اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا نَعْمَلُونَ اللَّهُ يَجْكُم بَيْنَكُمْ يَوْمَ
 الْقِيَامَةِ فِيمَا كُنْتُمْ فِيهِ تَخْتَلِفُونَ

یہ وہ اس معاملہ میں تم سے جھگڑنے کی کوئی راہ نہ پائیں اور تم اپنے رب کی طرف سے دعوت دو تم ایک سیدھی راہ پر ہو۔ اگر وہ تم سے مناظرہ کرنا چاہیں تو کہ دو اللہ غریب جانتا ہے جو کچھ تم کہتے ہو تمہارے درمیان قیامت کے روز فیہ لکریگا ان چیزوں کے بارے میں

یہاں میں غلطی نہ ہو

مناظرہ کرتے بھی ہیں تو نہایت بہتر طریق پر اپنی اپنے اور مخاطب کے درمیان قدر مشترک تلاش کر کے اس کے لوازم و نتائج کی دعوت دیتے ہیں۔

وَلَا تَجَادِلُوا أَهْلَ الْكِتَابِ إِهَ بِلِئْتِي
 هِيَ أَحْسَنُ إِلَّا الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْهُمْ وَتَوَلَّوْا
 أَمَا بِالَّذِي أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ وَمَا أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ
 وَالصَّوَابُ الْمَطْمُوحِدُ وَتَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ

اور اہل کتاب سے مناظرہ نہ کرو مگر اس طریق پر جو بہتر ہے سوا ان کے جنہوں نے ظلم کیا ان میں سے اور کہو ہم ایمان لائے اس چیز پر جو ہم پر اتاری گئی اور تمہاری طرف اتاری گئی اور ہمارا معبود اور تمہارا معبود ایک ہے اور ہم اس کے فرمانبردار ہیں

۱۶ عکبرت

۷۔ داعی حق کے کلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ وہ لفظ اور معنی، طول اور اختصار اور انداز بیان اور لب و لہجہ میں سننے والے کی نفسیات کا لحاظ رکھتا ہے۔ مثلاً حضور نے فرمایا خوش خبری دو لوگوں میں نفرت نہ پیدا کرو۔

اسی طرح اپنے تاکید فرمائی کہ جب نصیحت کرو تو مختصر کرو؛
خطبہ کے اختصار کو خطیب کی فقہیت کی علامت قرار دیا۔

يقول ان طول صلوة الرجل و
قصه خطبته مثنة من فقهه فاطيلوا
الصلوة واقصر والخطبة وان من
البيان بصيرا
فماتے تھے آدمی کی نماز کا طویل ہونا اور خطبہ کا مختصر
ہونا اس کی فقہیت کی علامت ہے تو نماز کو لمبی
کرو اور خطبہ کو مختصر کرو اور بعض بیان جا دو
ہوتے ہیں۔

اگر مخاطب کم فہم ہو یا بات باریک ہو تو اس کی تکرار اونی ہے۔

كان النبي صلى الله عليه وسلم
اذا تكلم بكلمة اعادها ثلاثا حتى
تفهم عنه
آنحضرت کوئی بات فرماتے تھے تو اسے تین بار
دہراتے تھے تاکہ خوب سمجھ میں آجائے۔

یہ چند باتیں دعوت کی زبان سے متعلق قابل لحاظ ہیں۔ آئندہ صحبت میں داعی کے
طرز استدلال سے متعلق انشاء اللہ چند ضروری باتیں آئیں گی۔

اہم تجاویز

جماعت اسلامی کے اجتماع عام منعقدہ ارباباؤں کے لیے
۱۔ تربیت گاہ

آئندہ ماہ جولائی ۱۹۷۸ء کے آغاز سے تربیت گاہ کا کام عملاً شروع کر دیا جائے گا اور اس کی تفصیلی شکل یہ ہوگی :-

۱۔ فی الحال ہم صرف پندرہ پندرہ آدمیوں کی جماعتیں بیک وقت بلائیں گے اور بالعموم ان کو ایک مہینہ تک مرکز میں رکھیں گے جن لوگوں کو اس سے زیادہ مدت رہنے میں کوئی زحمت نہ ہو اور ان کو زیادہ مدت ٹھیرانے کی ضرورت بھی محسوس ہوتی ہو ان کی مدت قیام تین مہینے تک وسیع ہو سکے گی اور جن لوگوں کے لیے ایک مہینہ ٹھیرنا بھی مشکل ہو ان کو کم سے کم پندرہ دن ٹھیرنا پڑے گا۔
۲۔ اس تربیت گاہ کے کورس سے ہر رکن جماعت کو جو مرکز میں نہیں ہے لازماً گذرنا پڑے گا۔
بجز ایسے لوگوں کے جن کو اس لزوم سے مستثنیٰ کر دیا جائے مگر تربیت گاہ میں آنے کا وقت اور تاریخ اور زمانہ قیام مقرر کرنے میں ارکان کی سہولت کا حتی الامکان خیال رکھا جائے گا۔

۳۔ جون سے پہلے پہلے تمام مقامی جماعتیں اپنے اپنے ارکان سے دریافت کر لیں کہ ان کے لیے کن تاریخوں میں مرکز جانے میں سہولت ہوگی اور اگر کسی شخص کی بتائی ہوئی تاریخ پر اس کو نہ بلا یا جاسکے تو پھر اس کے لیے کونسی تاریخ موزوں ہوگی۔ یہ تمام فہرستیں تاریخوں کی تصریح کے ساتھ پندرہ جون تک ناظم تربیت گاہ کے نام بھیج دی جائیں اور منفرد ارکان بھی اپنی سہولت کی تاریخوں سے ناظم تربیت گاہ کو مطلع کریں۔

۴۔ تربیت گاہ کے قیام کے مصارف نیز سفر کے مصارف ہر رکن کو یا تو خود برداشت